

2021年度长沙市望城区农机事务中心整体 支出预算绩效自评报告

一、单位基本情况

我中心为区农业农村局所属副科级公益类事业单位，为独立核算的二级机构。主要职能是参与农机发展规划，推广农机及技术，指导农机业务，协助开展农业机械安全生产监管，为我区农机发展提供技术性支撑和公益性、事务性服务。

2021年，我中心一般公共预算财政拨款开支在职人员28人，其中：参照公务员法管理事业人员14人，非参公事业人员11人（含政府雇员1人），退休人员21人。年末遗属人员2人，其他人员2人。

二、单位整体预算支出情况

（一）基本支出情况

2021年我中心部门预算1030.7417万元，执行数为1030.7417万元，预算完成率100%。主要包括工资福利支出616.3532万元、商品和服务支出40.5万元、对个人和家庭的补助支出141.8885万元。很好地保障了职工基本工资及津补贴等工资福利待遇，维护了单位职工的权益。

2021年我中心继续加强“三公”经费的规范管理与使用，厉行节约，努力降低运行成本。2021年我中心“三公”经费预算85000元，实际支出14532.05元，其中：公务用车购置及运行维护费12870.05元、公务接待费1662元、无因公出国（境）费。未超预算。主要做法如下：严格预算、总量控制，严格公务用车购置及运行维护费的管理、严格公务接待费的管理。会议费支出3200元，主要是用

于农业发展农机推广项目部署会议开支。培训费支出 4480 元，主要是组织了 2021 年农机专项培训会。

（二）项目支出情况

2021 年度共安排公共农机专项资金 128 万元，主要用于机插秧、机抛秧作业奖补 25.1 万元，新型机具推广奖补 76.4 万元，安全生产（平安农机示范）奖补 15 万元（含 1 万元平安农机创建工作经费，主要用于安全宣传标语制作），省级现代社、示范社创建区级奖补 7 万元，参加 2021 年度省市农机技能竞赛奖补 2.2 万元，变型拖拉机报废累加补贴奖补 2.3 万元。为推动全区农机化事业发展提供了动力支持，实现了水稻机插机抛作业面积达 3 万亩及以上，保证了水稻、油菜等主要作物全程机械化水平稳中有升，扩大了农业机械覆盖范围，向大农业领域深度拓展。

2021 年度部门专项支出预算 104 万元，主要用于维护单位日常性业务工作的正常开展。我单位严格按照财务规章制度做好各项开支，杜绝不合理开支，保障日常工作任务的完成。

三、单位整体支出绩效情况

2021 年，我区立足大农业，发展大农机，全面推进农机购置补贴政策落地实施、机插（抛）、机耕、机收和机烘等新型适用农机具推广、农机合作社建设、农机社会化服务体系建设等各项工作，全区农机装备水平、作业水平、科技水平、服务水平均得到大幅提高。

（一）认真执行中央和湖南省农机购置补贴政策，农机总动力持续增加。截止 2021 年 12 月 20 日，共补贴各类农机具 238 台套，已发放中央和湖南省购置补贴资金 538.8024 万元。政策的实施激发了农民购机用机的积极性，促进了粮食作物全程机械化的推广，为推进

我区现代农业发展，为我区持续保持“全国粮食生产先进县”称号做出了应有的贡献。2021年，全区农机总动力8788.82千瓦。

（二）补短板、促机栽，主要农作物生产综合作业机械化水平居全省前列。继续申报实施湖南省水稻机插（抛）秧作业补贴试点项目，在去年有序机抛秧作业试点的基础上，大力推广机插、机抛新技术、新机具，补齐南方水稻全程机械化短板，高质量完成3.4万亩机插（抛）作业补贴试点任务，2021年水稻全程机械化水平达85.4%，较去年增长1.2%，较2016年提高近10个百分点，圆满完成落实粮食安全省长责任制考核目标，为促进水稻生产、保证粮食安全奉献了农机力量。

（三）农机合作社持续壮大，进一步促进了粮食生产规模化、集约化经营。2021年，全区共成功创建湖南省现代农机合作社1家、湖南省现代农机合作社示范社1家。目前，全区有省现代农机合作社共76家，省现代合作社示范社14家。农机合作社的不断成长壮大，促进了全区农机作业水平和服务水平的提升，为促进粮食生产由分散经营向集中经营提供了装备保障，切实保障粮食安全生产。

（四）率先打造水稻生产无人农场，农机智能装备水平走在全省乃至全国前列。2021年，我区认真贯彻落实2020年9月习近平总书记在湖南考察时关于粮食安全生产系列重要讲话精神，与华南农业大学教授、中国工程院院士罗锡文团队合作投资1000余万元在高塘岭街道新阳村和湘江村建成全国首个全程无人操作的机械化双季稻无人农场，一期示范面积280亩。项目引进罗锡文院士团队的无人农场技术，使用袁隆平院士团队选育的优良水稻品种，选用国内先进农机装备，充分利用5G、互联网、物联网、大数据、智能农机等高新技

术，推升农业装备和信息化水平，强化农业科技支撑，发展智慧农业，拓展智慧城市新版图，是全面推进乡村振兴建设和湖南推进“三高四新”战略实施的具体行动，在全国具有较好的引领示范效应。2021年9月，全国人大副委员长武维华视察无人农场，对望城探索整合农业资金，打造无人农场，促进粮食生产规模化、机械化、智能化发展的做法和效果给予了充分肯定和高度评价。

（五）率先推进农机“两进”工程，农机服务领域不断拓展。为拓展农机服务范畴，充分发挥农机优势，我中心持续推行“农机进渔园”和“农机进菜园”工程，为望城两大“一县一特”产业的发展 and 壮大提供了装备保障。对8家交通方便、地理位置优越、全程机械化程度高、养殖面积大、示范效应强的荷花虾养殖单位购置投饲用无人机进行奖补；与农科园共同推进农机在蔬菜种植领域应用，对10家申报蔬菜类区级补贴机具的进行相关指导和核验工作。

总的来说，我中心的工作带动培养了一批稳定的农业机械技术人员，促进了就业，社会效益明显；加强了新型机械的推广与利用，有效降低了农业源的污染，取得良好的生态效益；减少农药化肥等的使用，提高了农作物综合机械化水平，可持续影响良好。我中心工作服务对象为全区人民，在年度绩效考核中成绩优异。

四、存在的问题及原因分析

主要问题：预算编制工作有待细化。预算编制不够明确和细化，预算编制的合理性需要提高，预算执行力度还要进一步加强。单位固定资产利用率不高。

原因分析：预算编制人员对单位的下年度工作计划把握的精准度不高，前瞻性不强。固定资产管理有待进一步规范。

五、下一步改进措施

今后会进一步细化预算编制工作，认真做好预算的编制。增强预算管理意识，严格按照预算编制的相关制度和要求，本着“勤俭节约、保障运转”的原则进行预算的编制；编制范围尽可能地全面、不漏项，进一步提高预算编制的科学性、合理性、严谨性和可控性。在日常预算管理过程中，进一步加强预算支出的审核、跟踪及预算执行情况分析。

继续严格执行资产管理、使用等规章制度，发挥资产效能。加强单位的资产管理与清查，保障资产的安全和完整，推动资产的合理配置和节约、有效使用。对有配备标准的资产，应当按照标准进行配备，对没有配备标准的资产，从实际需要出发，从严控制，合理配备，对要求配置的资产，能通过调剂解决的，不重新购置。

六、其它需要说明的情况

无。

长沙市望城区农机事务中心

2022年2月11日